

FÜGGETLEN MAGYARORSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám 164

Felolvasó szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám
12
fillér.

Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8 „

Sikolt a nyomor.

A város közgyűlése örvendetes tanúságot tett amellett, hogy van szociális lelkiismerete.

S erre a szociális lelkiismeretre ma majdnem annyi szükség van, mint pénzre, ami nélkül nincs segítség. Ahány emberrel találkozunk, mind azzal a kérdéssel gyötrődik: mi lesz a télen? Sőt-tét fenyegetésként, gyötrő gondként veti előre ijesztő árnyékát ez a tél. Az elmúlt tél a legutolsó tartalékok frontdobását követelte már meg. Az utolsó fillér s az utolsó párna romantikájára keserves valósággá vált már az elmúlt tél. Ez a tavasz és ez a nyár csak tengette-lengette az életet, de egy darab fát, egy darab kenyert az inséges téli idők számára félrelnni nem tudott. Nyugtalan gondolatok és izgalmas várakozások fűtik izzóvá az atmoszférát. Mi lesz itt, ha az első hóval rántkór az éhség farkasa is? Ki fogja fékentartani az éhezöket? Nincs forradalmasítóbb erő, mint az éhes gyomor s ha a gyomrok éhesen maradnak, ki tudja biztosítani a polgári társadalom maradék nyugalmát? Váry Albert nyugi, korona ügyész a Pesti Napló vasárnapi számában „Takarékosság” című cikkében félreírhatetlenül arra alludál, hogy az éhes gyomor a legrosszabb tanácsadó. Nem rendszabályok al kell megvédeni a közrendet, hanem kenyérral és munkával. Nem fűzőző ösztönöket kell fékentartani, az éhezö gyomrot kell pacifikálni.

Az inség elleni védekezés vezessen ma minden gondolatot. A munkának és kötelességteljesítésnek minden más téren be kell szüntetni a tevékenységet, ma pénzt költeni és energiát áldozni csak olyan célra lehet, ami munkát és kenyert ad a munkanélküli éhezöknél. Amikor a közgyűlés elhatározta, hogy megépíti az óvodákat, akkor is a munkanélkülieknek akart segíteni. Amikor a közgyűlés utépitési programját megállapította, akkor is a munkanélküliekre gondolt. A városfejlesztés és városzépítés feladata másodrendűvé s eszközzé vált a munkanélküliség elleni küzdelemben.

Minél nagyobbra méretezte a köznyomor a teendőket, annál gyorsabban, annál határozottabban kell felismerni, hogy pepecselésekkel, toldozással és feldozással ennek a problémának gyökere megoldásához hozzájárulni sem lehet. Mit érnek a munkanélküliség és nyomorúság katasztrófális méretei mellett a társadalmi mozgalmak, számszor igénybe vett embereknek szűzgyedszer igénybevétele, a jótékony célra rendezett vigalmak, a kártyaadók s mindazok a módszerek és eszközök, melyeket normális időkben a jótékonykodás találmányosága teremtet meg, amikor csupán ötven éhezönek kellett ötven kenyert adni, vagy harminc didergö gyereket kellett csak felruházni. Ma ezredek vannak a nyomornak és dandárai a munkanélküliségnek. Az egyéni jótékonykodás dilettantizmusából ma ki kell emelni a szociálpolitikát s a kötelességek sorában is a legelső helyre

kell tenni.

Örömmel köszöntjük azt a szellemet, mely az utolsó közgyűlés határozataiban megnyilatkozott. A közgyűlés tanúságot tett amellett, hogy nemcsak érzelme van a rendkívüli idők rendkívüli teendői számára, hanem bátorsága is van ahhoz, hogy méltó módon vegye ki részét a kötelességteljesítésből. Ez a kötelesség nemcsak az éhezök és nemcsak a munkanélkülieknek, hanem a polgárság, sőt a vagyon irányában is gyors cselekvésre készítet. A éhezönek kenyér kell, a munkanélkülieknek munka kell, a polgárságnak rend kell, a vagyonnak biztonság kell. A kenyérről és munkáról gondoskodó politika ezért egyetemes érdeket szolgál most, a város minden polgárának érdeke az, hogy az elkeseredés ne az éhezö gyomrokat használja doból a rendbontás rajtarajtá-jához.

Joggal várhatja azért a város pol-

gársága a törvényhatóságtól, hogy gyors elhatározás és gyors cselekvés kövesse a közgyűlés örvendetes felbuzdulását. A közigazgatásnak erőt kell vennie önmagán s — periculum in mora — bürokratikus nehézségek s üres formalitások kielégítése helyett hozzá kell kezdeni még ma s hozzá kell kezdeni bátorsággal, szeretettel, és cselekvéssel és harmadszor is cselekvéssel annak a szociálpolitikai programnak megvalósításához, mely a közgyűlés elhatározásából és hangoltságából sarjadt ki. Nincs helye a tétovázásnak s nincs ideje a kőntörfalazásnak, — hozzá kell látni a cselekvéshez. Semmi sem foglalhatja le a közigazgatás munkaidejét, amíg ezen a téren tennivaló van. Azonnal gondoskodni kell ennek a programnak megvalósításáról, nehogy a korgó gyomrok szimfóniája zavarja meg nyugalmunkat és békénket.

A kultuszminiszter Bajaszentistván községet már most a bács-bodrog vármegyei kir. tanfelügyelő tankerületéhez csatolta és hatáskörébe utalta.

Ma, kedden kezdődött a tanítás a szentistváni iskolában. — A tanfelügyelő beszámolt a városi közigazgatási bizottságnak az iskola és óvodaépítésekről, a gyógypedagógiai kisegítő iskola megnyitásáról és a bajaszentistváni gazdasági népiskoláról.

A városi közigazgatási bizottság szombat déli ülésén Rusztek Károly kir. tanfelügyelő a város iskola és óvodaépítéseiről számolt be.

Jelentette, hogy a népiskolákban a pótbéiratásokat a múlt hó 1-én és 2-án megtartották és a tanítás szeptember hó 4-én megkezdődött.

Jelentette továbbá, hogy a Kinizsi, Madách, a Fehérlő, Damjanich-utci és a kiscsávolyi községi óvodák építése folyamatban van. Legelőrehaladottabb az építkezés a kiscsávolyi óvodánál, ahol a falakat már felhúzták. A tanyai iskola építési munkálata a tegnapi napon megkezdődött. A belvárosi állami elemi iskola tervét a kultuszminiszter jóváhagyta úgy, hogy itt is megkezdődik hamarosan az építkezés.

Szeptember hó elején lement a kultuszminisztériumból dr. Benisch Arthur miniszteri tanácsos, aki a város kisdézdővási és népnevelési ügyének rendezése érdekében a tanfelügyelő által készített építési tervet a helyszínen is mindenekben körültekintőnek, helyesnek s minden jogos igényre kiterjedőnek találta és a kultuszminiszternek teljes egészében a maga részéről is jóváhagyásra javasolta.

Természetesen nem volt helytálló az a híradás, mintha szó alatti kiküldött aztért járt volna itt, hogy az építkezések menetét sürgesse. Sürgetésről szó sem volt, de nem is lehetett. Az ügy szeretete és a munkanélküliség enyhítése sarkallták és sarkallják állandóan a hatóságot úgy, hogy felesleges minden oldalról minden sürgetés.

A jözsefvárosi áll. elemi iskolánál az építkezés emeletre húzással: a Szent Antal, Kiscsávolyi és Vöröskereszt-téri áll. elemi iskolánál melléépítéssel a jövő év tavaszán kezdődik meg az építkezés.

Ezen négy kisebb építkezésen kívül a jövő évre csak egy óvodának, továbbá a bajaszentistváni elemi iskolának és az önálló gazdasági népiskolának az építkezése marad. Mert minden valószerűség meg van már ahhoz, hogy a gazdasági népiskola megszervezését és felépítését is biztosítva láthassuk a jövő év szeptember 1-ére.

Ugyancsak a múlt hó folyamán Nagy András városi főmérnök ural megvizsgálta a tanfelügyelő a bajaszentistváni róm. kath. iskolák tantermeit. A mulhatatlanul szükséges javítási munkákra az árajánlatok már beérkeztek és a munkálatok ott is hamarosan megkezdődnek. Es mert az újabb műszaki vizsgálat a közveszélyességet nem állapította meg, intézkedett a tanfelügyelő, hogy a tanítás Bajaszentistvánon a meglévő tantermekben f. hó 7-én, ma kedden kezdődjék meg. Az intézkedésre a jogot a kultuszminiszter azon rendelkezése adta, amely által, bár az átcsatolás még nem történt meg, a bajaszentistváni iskolákat már szeptember 25-től a bács bodrog vármegyei tankerülethez csatolta és Rusztek tanfelügyelő hatáskörébe utalta.

Jelentette még, hogy az állami elemi iskolákkal kapcsolatosan a múlt hó 22-vel megnyitotta a kisegítő iskolát és annak vezetésére Nyitribusz Ilona állami gyógypedagógiai tanárt alkalmazta.

Szerdán délután ülést tart a városi kisgyűlés.

Baja város törvényhatósági kisgyűlése október hó 8-án d. u. 3 órakor a városi székház 30. szu. termében rendezt ülést tart a következő tárgysorozattal:

I. Ügyintéző hatáskörben:

Tanítóképző intézet körül építendő bazalt-betonjárda munkáinak vállalatba adása. A baja—vaskuti és a Budapesti-uton építendő kisköbörkolatok munkáinak vállalatba adása. A baja—jánoshalmi, mátéházi és csátaljai bekötő-utak földmunkáinak odaítélése. A Bácsbodrog vármegyei fajbaromfi, nyul, galambtenyésztő egyesület kérelme saját, valamint a bajai szőlősgazdák és méhészek részére a Baross Hitelszövetkezet által bérben birt Zárda-utcai helyiség díjmentes átengedése tárgyában. A Miasszonyunkról nevezett iskolánének kérelme a Katona József-utcának a tanítás zavartalanítása szempontjából a járműforgalom elől való lezárása iránt. Bajai Vadásztársulat kérelme a vadászati jog hasznabérletére vonatkozó szerződés kezdő időpontjának megváltoztatása iránt. A Dely és Társai cég részére a meglévő 6000 m²-méter kiterjedésű rakterület kiegészítéseként a Vajás-mederben további 2000 négyzetméter nagyságu rakterület bérbeadása. Fehér Jenő bajai lakos részére a Vajás-mederből 471 négyzetméter rakterület bérbeadása. A Grünhut és Társai cég által a Vajás-mederben bérelt 900 négyzetméter rakterület kiegészítéseként további 370 négyzetméter terület bérbeadása. Az Erzsébet kir. u. 27. sz. és a Várady érsek-u. 29. sz. ház előtt felállítandó egy-egy benzinkut közterület használatára tartott versenytárgyalás eredményének elbírálása. Gaál József, bajai lakos a hajó-és vasutállomás felé vezető úton megállóhely-jelző táblák felállítására közterület használati engedélyt kér. Halász Sándor a Budapesti-ut 14 sz. ház előtt hordozható benzinkut felállítására közterület használati engedélyt kér. Vitéz Reviczky György társulati mérnök lemond a Spitzer-féle szeszgyárban birt lakásáról, melynek helyiségeit bérebe kéri a m. kir. árvédelmi zászlóalj és Lábay József áll. tanító. Löwenstein Frigyes utóda Lőrincz Sándor a városi székház boltbérloje kér engedélyt, hogy a boltbért előleges havi részletekben fizethesse. Gschösser Pál, bajai lakos a háza előtt kiépített járda költségeinek fizetésére további halasztást kér. Özv. Friedmann Jenőné kérelme járdadíjára további fizetési halasztás engedélyezése iránt. A m. kir. folyamórárvédelmi zlj. parancsnokság kérelme a régi Spitzer-gyárban tárolt téglá és egy vastartálynak átengedése iránt.

II. Előkészítő hatáskörben:

A városi közkórház és az elmebetegek családi ápolási telepének 1931 évi költségvetésirányzata. A Miasszonyunkról nevezett iskolánének bajai intézete részére engedélyeztet kölcsön utalványozása alkalmából a törzsvagyon pénz-

Valódi angol rum és likőresszenciák,

finom szesz, rum, tea, konyak, nagy választékban a

Városi Drogériában, Baja Vörösmarty Mihály-utca 1. szám. — Telefon 350.

készletének elégtelensége miatt egyéb alapok ideiglenes igénybevételének bejelentése. Közkórházi fül, orr, gége, valamint a szemészrendelő főorvosi állásoknak szakfőorvosi állásokká átszervezése. Közkórházi röntgen-pavillon

törzsberendezésének kiegészítésre 5400 P. hitelösszeg engedélyezése. Riesz Lukács és társai mátéházpusztai I. major bérllőinek kérelme a haszonbérleti szerződés némely pontjának megváltoztatása tárgyában.

Az utolsó munkák a földeken.

Folyik a kukoricatörés és a bõ szüret.

A városi közigazgatási bizottság szombat déli ülésén Scharpf Elek gazdasági felügyelő a mezőgazdaság helyzetéről a következő jelentésben számolt be:

Az időjárás igen kedvező volt úgy az őszi termények beérlelésére, mint pedig az őszi kalászosok és takarmányok elvetéséhez. A rozs vetése kezdetét vette és a korai vetések szépen ki is keltek. A tengeri nagy általánosságban beérett és törése kezdetét vette. A termés egyes helyeken jó, míg más helyeken gyenge, a szárazságban kifejlődni nem tudott. A répfélék az esőkre sokat javultak. A korai burgo-

nyák kistütek, míg a késeiek javultak ugyan, de azért gyenge termést adtak, a gumó apró és kevés.

A tarlóba második növényként vetett takarmánynövények elég jól sikerültek és sokat segítettek a takarmányhiányon: a legelők is kizöldültek és kívánatos lenne, hogy jó hosszú őszi legyen, ami szintén ellensúlyozná a takarmányhiányt. A hó vége felé a szüretelés is kezdetét vette, a must elég édes és bőséges. A gyümölcsfélék a nagy szárazságtól idő előtt beérés nélkül lehullottak és így gyenge termést adtak. A jelentést vita nélkül elfogadták.

Megállapították a bajai Magyar Hét programját

A Magyar Hét ötlete életre kelti s megvalósítja a helyi kézművesipari kiállítás és vásár megrendezésének gondolatát.

A napokban az Omke. bajai csoportjának és az ipartestületek a kiküldöttjei együttes ülést tartottak a Kereskedelmi Kaszinóban Klein Rezső elnököletével. Az ülésen, amelynek előadója Klein Emília volt, megállapították a Magyar Hét megrendezésének a programját.

A Magyar Hét akció megrendezésére a két érdektület 180 tagu nagybizottságot alakít, de lesz még egy szűkebb körű, 40 tagu végrehajtó bizottság is, amely felkéri az összes bajai iparosokat, hogy mindazok, akik részt akarnak venni a Magyar Hét akció bajai kézműipari kiállításán és vásárjában, sürgősen jelezzék be ezen szándékukat. Ugyancsak kiküldöttjeileg felkeresik Bisztrai-Balku Gyula főispánt, valamint a bajai és megyei közigazgatási hatóságok vezetőit, hogy a Magyar Hét támogatására őket is megnyerjék. Azonkívül felkéri Rusztek Károly kir. tanfelügyelőt is, hasson oda, hogy a felügyelete alá tartozó összes iskolákban ismertessék a tanulókkal a tanítók a Magyar Hét jelentőségét, közgazdasági és szociálpolitikai vonatkozásait, valamint a magyar iparpártolás hazafias és gyakorlati fontosságát avval kapcsolatban, hogy a magyar iparcikkek fogyasztása azt jelenti, hogy annál több ipari munkást tudna foglalkoztatni az ipar s így kisebb lenne a munkanélküliség.

A Magyar Hét akció október 18-án, szombaton nyílik meg s tart bezárólag október 26-ig, vagyis 9 napon át. A Magyar Héttel kapcsolatos helyi kézműipari kiállítást és vásárt hivatalosan csak október 19-én, vasárnap nyitják meg a városháza előtt a főtéren az ott improvizált emelvényen, ahonnan az ünnepélyes megnyitó és a beszédek elhangzása után a társadalom és hivatalos élet megjelent előkelőségei, valamint a rendező és végrehajtó bizottság jelen lévő tagjai a főtéren ipari kiállításnak és az üzletek kirakatainak megtekintésére körsétát tesznek.

A rendezőség felkéri dr. Szabovlivics Dusán alispánt is, hogy a me-

gyei községek jegyzői s elöljáróságai útján hívják fel a falvak lakosságának a figyelmét a bajai kiállításra s hasanak oda, hogy minél többen tekintessék is azt meg, amikor meggyőződést szerezhetnek a bajai ipar fejlettségéről, nivójáról s elsőrendűségéről. Hogy a falvak lakosságának ne okozzon nagy kiadást az ipari vásárra való bejövetelel, e célból eljárnak a pécsi üzletvezetőségnek, hogy Bács-Bodrog vármegyében a szomszédos helyi forgalomban féláru menettéri jegyeket adjanak ki az egyes állomásokon.

A rendezőség megkeresi a városi gáz és villamos üzem igazgatóságát, hogy a Magyar Hét alatt az üzletek és kirakatok belső és külső megvilágítására elhasznált villamosáramot kedvezményesen számolja el.

A rendezőség mindent el akar követni, hogy a Magyar Hét sikerét és az ipari vásár gyakorlati eredményét biztosítsa. Amint értesülünk, a rendezőség legközelebb plakátok tömegét ontja a városra s felhívást intéz a közönséghez, amelyben a bajai kézműipar és kereskedelem támogatására hívja fel a közönséget.

Eljár ezenkívül a rendezőség a városi hirdetési ügyosztálynál, hogy a Magyar Hét akció plakátjait teljesen díjtalanul, csak a készkiadások felszámításával ragasztassa ki erre a 9 napra.

A hatóság képviselőjében dr. Puskás Dezső helyettes polgármester végtelen előzékenységet tanúsított s készséggel igerte meg a hatósági segédkezést és támogatást s kiállításba helyezte az üzletek kedvezményes elszámoláru árammal való ellátását.

A nagyközönség hazafias missziót teljesít, ha a Magyar Hét alkalmából beszerzi összes kézművesipari szükségleteit, még akkor is vásároljon mindenki, ha momentán nincs is rá szüksége, mert ez az illető iparos-ág foglalkoztatását jelenti, ami végeredményben azt eredményezi, hogy munkát kapnak az munkanélküli tömegek.

Körrepülés Baja, Szeremle, Dunaszekcső, Bátmonostor és Vaskút felett.

— Saját tapasztalásunk. —

Csaknem futóléppel iramodtam a Nemzeti kávéház felé, abban a reményben, talán sikerül még ott érnem Schmoil és Kallós budapesti cég autóját, mely hívatta lett volna engem az e célra repülő térnek kinevezett legelőre szállítani a nagy Pandur szigetre. Sajnos, bármennyire is siettem, az autónak már csak a hullt helyét találtam. Mentő ötletem támadt, kerékpárt kölcsönöztem s ezen karikáztam ki mintegy 30 km-es sebességgel a térre azon reményben, talán még földön találok a gépmadarat. Kár volt annyira sietnem. Még nem startolt Kiriák József pilóta a pompás 9 hengeres 120 HP Siemens-gépével. Volt bőven alkalmam körülnézni a gépet. Teljesen modernül felszerelt biplán, melyen 3 apró kis légsavarral egybekötött elektrómotor szolgáltatja az áramot a transzparensnek s a villany-szirénának.

Mulik az idő gyors tempóban s Kiriák utasítást ad az indulásra. Megindíja Minák monteur a motort s a 9 henger egykedvűen kattog-berreg bele a félhomályba. Motorpróba. Pilóta-sapkát huznak fejemre s autózsemlevet raknak szememre. Bőrkabátot dobna rám, hogy a 300-400 méter magasba meg ne fázzam. Mint később kiderült,

Kiriák előrelátása nagyon jó volt. Rettentő hideg futotta át egész testemet, mikor beszálltam az ülésbe. A kilenc henger dühöngve okáda ki magából az elhasznált gázt, start s a gép 60-as sebességgel neki iramodott az utnak. Szerettem volna kiugrani a gépből, de már késő volt. Emelkedtünk felfelé: Egy kört írtunk le s már láttam a szekcsői révben veszteglő hajó erős reflektorát, amint jelezni akarta, hogy látnak bennünket. Festői látvány volt a Duna tókrében ezüstösen játszódozó hold fénye, viszont sötétbe és falusi csendben gubbasztott Szeremle és Bátmonostor község feléről cca. 400 m. magasból. Egy erős fordulat s Baja felett voltunk már. Itt ott apró fénypontok gurultak végig az utakon, mintha a mi 200 km-es sebességünkkel versenyezni akartak volna. Szegények. Gyönyörű, vászonra való látványosság volt a kivilágított Szent István-tér a Nemzettel. Egyik csodálatból a másikba estem. Hát még sem oly csunya ez a város, csak madártávlárból kell nézni. S most két órult gyors kört írtunk le s már a földön szaladtunk a hangár felé. Ezzel véget ért a 45 perces kirándulásunk a 300 méter magasságban. A reklámrepülőgép vasárnap délelőtt fél 10 órakor Bajáról Szegedre repült. — Bihály —

A bajai adóalanyoknak három hónap alatt még 1,017.353 pengő állami adót kell befizetniök.

A közigazgatási bizottság behajthatatlanság címén 61.649 pengő adóháralék törlesztését rendelte el.

A város szombati közigazgatási bizottsági ülésén dr. Puskás Dezső helyettes polgármester elnökölt. Bejelentette, hogy a kormányzó bajai pénzügyigazgatóvá dr. Radetzky Ágost pénzügyi főtanácsos, kaposvári pénzügyigazgató helyettesét nevezte ki.

Ezután Halmi József pénzügyi tanácsos, a bajai pénzügyigazgatóság vezetőjele ideiglenesen megbízott pénzügyigazgatóhelyettes Baja város szeptember havi adózásáról ezeket jelentette: Együttesen kezelt közadók múlt évi

hátraléka 564,946 P. Előírás erre az évre 1.025,595, a kettő együtt 1.590,542 P. Szaporodás 124,842 P. Törlesztés 125,135 P. Helyesbített tartozás 1.590,249. P.

Augusztusig erre befizettek 539,034, szeptemberben 23,860, összes befizetés 572,895 P volt. A hátralék még 1.017,353 P, amit az év végéig ki kell izzadnia a város polgárságának.

Állami egyenes adóban fizettek 12.270 P-t, községi betegápolási pótdadóban 1779, rokkantadóban 679, késedelmi kamatokban 1205, összesen 16,329 P.

6-12-18 havi részletre

PHILIPS

rádió készülékek, anodpótlók és hangszórók

legelőnyösebben beszerezhető a

Bácskai Műszaki Vállalatnál

Erzsébet királyné-utca 2. szám

(volt Corso mozi helyiségében.)

Bécsi gázgyári diókoksz

Pécsi tojásszén (bulett)

A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselője

Schön és Bajai, Baja.

Telefon 26.

Hajnaid ucca 13.

szekcső,
tt.

magyon jó volt
át egész teste
n az ülésbe. A ki-
e okáda ki ma-
rázt, start s a gép
eki iramodott az
olna kiugrani a
s volt. Emelked-
t irunk le s már
ben vesztéglő hajó
nt jelezni akarta,
t. Festői látvány
n ezüstösen ját-
szított sötétbe és
szított Szeremle és
felől cca. 400
s fordul s Baja
t-ott apró fény-
gig az utakon,
s sebességünkkel
olna. Szegények.
aló látványosság
zent István-tér a
odálattól a má-
sem oly csunya
dártyalattól, kell
t gyors kört ir-
on szaladtunk a
t ért a 45 per-
300 méter ma-
epülőgép vasár-
órákor Bajáról
— Bihály —

alatt még
izetniök.

1.649 pengő

írás erre az évre
t 1.590,542 P.
Törles 125,135
1.590,249. P.
zettek 539,034,
összes befizetés
k még 1.017,353
kell izdnia

fizettek 12.270
si pótdobán
79, késedelmi
sen 16,329 P.

wi

S

k,

a

ll

n

az új ujlaki pala

MINŐSÉGE, GAZDASÁGOSÁGA
FELÖLMÚLHATATLAN
NAGYBÁTONY-ULAKI
EGYESÜLT IPARMŰVEK RT.
BUDAPEST, VILMOSFÁSZAR-UT32

Általános forgalmi adóban befolyt 18,058, huszoforgalmi adóban 3954, fény-
üzési forgalmi adóban 274, értékpapír
forgalmi adóban 9, vagyonátruházási
illetékben 6210, okirati illetékben 824,
törvénykezési illetékben 6660, közigaz-
gatási illetékekben és díjakban 58, va-
dászjegy illetékben 334, fegyverigazol-
ványi illetékben 69, forgalmi adókban
és illetékekben összesen 26,453 pengő
folyt be.

Az államot illető bevételek főösszege
szeptemberben 52,783 P volt.

A pénzügyigazgatóság kiadott szeptem-
berben 5 részletfizetési kedvezményt,
tartott 13 házadó helyszíni szemlét és
kiadott 17 házadómentességet.

Halmi József pénzügyigazgató hely-
ettes még javaslatot tett a közigazga-
bizottságnak, hogy törőjön 61,649 74
P-t a Baja városánál 500 P-t meg nem
haladó behajthatatlanná vált együttesen
kezelt közadókhatálékából. A pénzügy-
igazgatóság meggyőződött arról, hogy
ez a 61,649 74 pengő állami adóköve-
telés sehol sincs ingatlanra rátáblázva,
tényleg behajthatatlan s megállapítást
nyert, hogy a behajtás körül senkit
semmi mulasztás nem terhel.

A közigazgatási bizottság hozzájárult
a fenti összeg törlesztéséhez.

HIREK.

— **Bankettel bucsuztak az új ba-
jai pénzügyigazgatótól a kaposvári
pénzügyi tisztviselők.** A kaposvári
m. kir. pénzügyigazgatóság tisztviselő-
kara szombaton este az ottani Katolikus
Körben bankett keretében bucsuzott a
Bajára kinevezett dr. Radetzky Ágoston
pénzügyigazgatótól.

— **A rendőrségi kihágási ügy-
osztály működése.** A bajai államrend-
őrségi kihágási ügyben 98 esetben
indult eljárás 119 egyén ellen. Kiadott
a rendőrség 26 büntető parancsot, ho-
zott 5 felmentő ítéletet és 19 büntető
ítéletet befejezett.

— **A rendőrség utlevélforgalma.**
A bajai államrendőrkapitányság utle-
vélkiállító ügyosztálya szeptemberben
kiadott családi ügyben 14, tanulmányi
ügyben 7, üzleti ügyben 1, magánügy-
ben 1, üdülésre és gyógykezelés vé-
gett 4 és kivándorlásra 1, összesen
28 utlevelet.

— **Az iparhatóság tevékenysége.**
A városi közigazgatási bizottság elé
tárt polgármesteri jelentés szerint az I.
foku iparhatóság szeptemberben ki-
adott 19 iparigazolványt, 5 gyári mun-
kakönyvet s tartott 106 községi bírói
tárgyalást. — A közigazgatási kihágási
és rendészeti ügyosztálya különböző
kihágások miatt elítélt 63 egyént, fel-
mentett 16 egyént.

— **A gyámügyi közigazgatás.** Dr.
Kocsis János közigazgatási és közjogi
tanácsnoknak a közigazgatási bizottság
elé tárt jelentése szerint a gyámügyi
közigazgatás állapota szeptemberben
kielégítő volt. Beérkezett 2 felebbezés
a közigazgatási bizottság gyámügyi fe-
lebbviteli küldöttségéhez.

— **Fogházi statisztika.** Gramling
Kornél ügyészégi elnöknek a közigaz-
gatási bizottság elé tárt jelentése szer-
int a bajai fogházban le volt tartóz-
tatva 1 fegyházra, 15 börtönre, 1 do-
lőháza, 31 fogháza és 1 elzárásra
elítélt, előzetes letartóztatásban volt 11,
vizsgálati fogságban volt 1, felebbezés
alatt állott 3, összesen 64.

— **A vicinális vonalak melletti
erdőtűzek megakadályozása.** A pé-
csi üzletvezetőség panaszos átiratot
küldött Bács-Bodrog vármegye alis-
pánjához. Az átiratban elpanaszolja,
hogy a vicinális vonalak melletti er-
dőknel az erdőtulajdonosok nem léte-
sítenek védősávokat, ami azt eredmé-
nyezi, hogy a mozdonyok szikrájától
tűzert fognak az erdők. Az üzletvezető-
ség minden mozdonyát szikrafogóval
szerelte fel s mégis előfordulnak tűz-
ek, mert nincs elég védsáv a vasut-
vonal mentén. Arra kéri az átirat az
alispánt, hogy a törvény értelmében
kötelezze az erdőbirtokosokat a véd-
sávok létesítésére s egyuttal kéri az
alispánt, hogy tartson helyszíni szem-
lét közegeivel az érdekeltségek szak-
értőinek bevonásával és rendelje el a
védsávok létesítését.

— **Ajánlattétel hazai származásu
tűzifa és szén (brikett, boulet) szál-
litására.** A bajai m. kir. állami négy-
évfolyamu Tűrr István fiu felső keres-
kedelmi iskola igazgatósága az 1930-
31. évi fűtési időszakra szükséges ha-
zai származásu tűzifa- és szén szükség-
letének leszállítására október 25-i le-
járattal árlejtést hirdet. Az ajánlati fel-
tétel az igazgatói irodában a hiva-
talos órák alatt (hétköznap d. e. 9- 10
közti) kaphatók meg.

— **Tanyai tanítók első országos
kongresszusa.** Október 25-én ezuttal
először országos kongresszusra gyű-
nek össze az ország tanyai tanítói
Szegeden, hogy azontul 2-3 évenként
más és más városban tartsák meg
összejöveteleiket. A kongresszuson
megjelenik gróf Klebelsberg Kunó kul-
tuszminiszter is.

— **Őszi apaállatösszeírás.** Az éven-
ként két ízben, tavasszal és ősszel
szokásos apaállatösszeírást ismét el-
rendelték. Az összeírás Bács-Bodrog
vármegye községeiben ebben a hó-
napban kezdődik.

— **Hány vak él a világon?** Ame-
rikai statisztika szerint 2,398 000 vak
él a világon. Angliában százezer em-
berre 75, Franciaországban 71, az
Egyesült Államokban 62, Hollandiában
46 és Belgiumban négy vak esik száz-
ezer emberre.

— **24 százalékról 12 százalékra
szállítják le az OTI. késedelmi
kamatát.** Az OTI igazgatósága köz-
gyűlés elé terjesztette, hogy a népjóléti
miniszterrel módosító törvényjavaslat
benyújtását kéri, amely szerint a Tár-
sadalombiztosító 24 százalékos kamat-
ját, egyelőre 1931-re 12 százalékra szál-
lítja le, ami havi 1 százaléknak felel
meg. Valószínűleg a népjóléti minisz-
terium ezen kérelmet nem fogja visz-
szautasítani és ebben az esetben az
iparosság és általában az érdekeltség
hatalmas teherrel szabadul meg.

U-R-A-N-I-A

Október hó 8-án, szerdán d. u. 6 és este fél 9 órákor.

2 gyönyörű film egy műsorban. Dolores Del Rio ezidei első filmje

A tűz leánya

Konrad Berkovici regénye filmen 8 felvonásban. — Kisérő filmje

Egy éjszaka emléke

Hiradó. Remek vígjáték 8 felv. Hiradó.

Ezen műsorunkat a cenzura csak 16 éven felülieknek engedélyezte.

— **Felhívás az összes Máv nyug-
díjasokhoz!** Arcképes utazási igazol-
ványát jövő évre leendő meghosszabbítás
végett kéretik minden nyugdíjas legkés-
őbb f. hó 13-ig az állomás főnöki se-
géd irodában adja le. Az állomásfőnök.

— **Talált kalap. 1 drb. kalapot ta-
láltak. Felhívom a jogos tulajdonosát,
hogy azt a rendőrkapitányságon a hiva-
talos órák alatt átveheti. A kapitányság
vezetője.**

MOZI.

A tűz leánya.

Dolores del Rio első filmje a
szezomban.

Mindig ünneppalot jelent egy-egy Do-
lores film bemutatója. Most különösen
ünnepi bemutatója lesz az Uránának,
mert Dolores del Rionak ez lesz az utolsó
néma filmje, amelyben elbucszuk kö-
zönségétől.

A filmről elég annyit megemlíteni,
hogy Dolores del Rio játsza főszerepét,
ezzel már azt is mondhatjuk, hogy a
szezont kiemelkedő eseménye lesz.

Kisérő filmje egy bábajos német Ufa
film, „Egy szerelmes éjszaka,” amelynek
főszerepét a legbábosabb filmszínész
Lilian Harvey játsza.

Mindkét filmet egy előadásban mu-
tatja be az Uránia okt. 8-án, szerdán
d. u. 6 és fél 9 órákor.

Színház.

Katica — Viola Margit felléptél-
vel. Uj, nagy operettszínház a Katica,
melyet most mutat be a színház. Ez
az új operett, az egyetlen ma, mely
magyar levegő magyar izt jelent. A
mezőkövesdi körében játszódik és
magyar huszárok szerepelnek benne.
Nem modern és éppen ezért izig-
veríg magyar operett. Ezt az operettet min-
denkinek meg kell néznie, erre az ope-
rettre büszkék lehetünk. A darab stil-
lusos rendezéséről vitéz Jakabffy De-
zso főrendező, a zene szépségének tö-
kéletességét Bethlen B. László bizto-

siija. Viola Margit és Harcos Irén pa-
radés szerepei mellett Bihary Nándor,
Nagy Gábor, Egri Berta, Bánky Róbert,
Danis Jenő, Kellner József, Golda Jó-
zsef, Szarvassy és Kovács játszó. A.
Katica kedden és szerdán van műsoron.

— **Két lány az utcán. Idényszenná-
ció.** Emőd Tamás és Török Rezső poé-
tikus művét, a budapesti Vigszínház
próza-szenzációját a „Két lány az ut-
cán” című vígjátékot mutatja be a pró-
zai együttes Székelyhidy Adrián és Har-
cos Irénnel a főszerepekben.

— **Kamarajátékok a Nemzeti Szál-
loda színpadán. Szombaton este a**
Vigszínház szenzációs ujdonságát, az
„Ifju pástor” c. francia vígjátékot mu-
tatja be a próza együttes.

— **Sarkadi Aladár vendégfellépése.**
Vasárnap este nagy tarka est keretében
lép fel Sarkadi Aladár, a főváros leg-
kedveltebb komikus pompás műsorá-
val a Nemzeti Szálló Kamaraszínpa-
dán. Kezdeté este 9 órákor.

— **Sarkadi Aladár felléptével hétfőn**
este a „28-as hordár,” kedden „Féle-
melet balra” c. bohózatok kerülnek
színpad a Központi Színházban.

Ha még nem vett kiváló
önborotva pengét
olcsón, úgy forduljon
UTRYHOZ.

Erzsébet kfr.né-u. 38. Tel. 280.

Uj

szilvapálinka

a legolcsóbb napiáron Szt. Antal-u. 89

**A SINGER VARRÓGÉPEK
MÉRIS A LEGJOBBAK!**

**Egy utcai
butorozott szoba
kiadó.**

Cím: Szent Antal-utca 43.

A magyar ipar újabb diadala a
Pfaff rendszer szerint gyártott

CSEPEL varrógép

a legtekéletesebb és legszebb kivitelben kaphatók

már heti 3.— P részletre

Horváth Vilmosnál

„CSEPEL” kerékpárok és varrógépek főlerakata Baja,
Vörösmarty-u. 6.

Ingyenes himzötanfolyamot rendezek, jelentkezés nálam.

Remington írógépek, kerékpárok, fegyverek, löszerek legolcsóbb
beszerzési forrása. — Szakszerű javító műhely.

Annyit kap, amennyit vásárol,



ha 50 kg-os plombált
zsákokban vesz

la gázgyári diókokszot, tojásszenet,
porosz-szenet, aprított tűzifát, kovács-szenet,
retorta bükkfaszenet

a legolcsóbb áron, kedvező részletfizetés mellett.

VÍDOR JÓZSEF és FIA

szénnagykereskedők bajai kirendeltségénél.

Telefon 266.

Szent István-tér 7.

Telefon 266.

ETERNIT Művek Budapest-Nyergesújfalu

ETERNIT
anyagok
raktára és eladása.



Tetőfedések
vállalása.

ETERNIT UDVAR BAJA, BUDAPESTI-UT TELEFON 290.

HORVÁTH KÁROLY mértékszabósága

a legolcsóbb, mert nem tömegcikket ad, hanem a legújabb divat szerint, legmegbízhatóbb munkával készülnek öltönyei.

Nagy választék divatszövetekben.

Horváth Károly angol uri szabó
Baja, Arany János-u. 6. — Az új postával szemben.

RÁDIÓT ÉS VILLANYT Brusznál!

Baja, Szent István-tér 4. (Közgazdasági Bank épülete.) Telefon: 255. sz.

Megbízható, praktikus, olcsó.

MŰKÖ- lépcsők lábazatok sírkövek sírkerítések sírburkolások

legszebb kiviteben jutányos
árban szavatossággal készít

Grünhut és Társa

Telefon 160. — Városi iroda: Türr István-utca 5.

Nyulat, foglyot a legmagasabb napi árban veszünk

Allatforgalmi és Husipari R-T. Baja Teherpályaudvar.
Telefon 251.

1855-1930. végreh. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bajai kir. járásbírósnak 1930 évi P 1427. számú végzése következtében dr. Klein Mór bajai lakos ügyvéd által képviselt Kühne Mezőgazdasági Gépgyár r.-t. lakos javára 594 pengő 50 f. s jár. erejéig 1930. évi június hó 13-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 13 780 pengőre becsült következő ingóságok u. m.: háziutortok, gazdasági gépek, felszerelések és termény és egyéb ingóságok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbírósnak 1930 évi Pk. 13872. számú végzése folytán 594 pengő 50 f. tökékövetés, ennek 9 százalék kamatai, 1/2 százalék váltódíj s eddig összesen 118 P 45 fill-ben bíróság már megállapított költségek erejéig Herczegszántón, Horthy Miklós-utca 372. szám alatt leendő megtartására 1930 évi október hó 9-ik napjának délutáni fél 1 órája határidőül kiűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 60 t. c. 107. és 108 §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbit igérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltaták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Baja, 1930. évi szeptember hó 2. napján.
Szegő József
kir. jbir. végrehajtó.

A bajai kir. járásbírósnak, mint te-lekkönyvi hatóság.

9910/1930. tkv. szám.

Árverési hirdetmény- kivonat.

Dr. Boróczy Kálmán bajai lakos végrehajtónak Markó Ferencné Markó Maria bajaszentistváni lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekönyvi hatóság végrehajtási árverést 441 P 93 f. tökékövetés és járuléka behajása végett a bajai kir. törvényszéki kirendeltség s a bajai kir. járásbírósnak területén levő, Bajaszentistván községben fekvő s a bajaszentistváni 685. szu. betétben A+1 sorszám a. foglalt 4591. hrszámú ingatlanra 562 P kikiáltási árban, 899 sz. betétben A. I. 1-2. 4-8. sorsz. a. foglalt 211. hrsz. 212, 3284, 3326, 3327, 4338. hrsz. ingatlanokra és 355/75664 rész közös legelőre 3727 pengő kikiáltási árban, a 3324. sz. betétben A. I. 1-2 sorsz. a. foglalt 4509/4, 4510/4. hrsz. ingatlanokra 492

P kikiáltási árban, a 979. sz. betétben A. I. 2-2. sorsz. 3315, 3316. hrsz. ingatlanokból Markó Ferencné sz. Markó Maria egyharmad résznyi illetőségére 354 P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1930. évi október hó 24-ik napján délután 3 órakor a Bajaszentistván község házában fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok és pedig a 899. sz. betétbeni ingatlanok a kikiáltási ár felénél, a többiek kétharmadánál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverési szándékozók kötelesek bánatpénzt a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfo-lyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX. t.-c. 147, 150., 170. §§; 1908: XL. t.-c. 21. §).

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígérést tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyom-ban a kikiáltási ár százalékára szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. (1908: XLI. 25. §.)

Baja, 1930. évi június hó 14.-én.
Nagy Miklós s. k. kir. jbiró. elnök
A kiadmány hitelűl:
Timpauer kiadó.

„KALOR”

a kályhák királya előnyösen
beszereshető

Utrynál

Erzsébet királyné-utca 38.
Telefon 280. Alapítás 1895.

Okt. 6-tól okt. 13-ig
reggel fél 8 óráig

Dr. Makray László Gyarmati Emil

gyógyszerész patikája tarti
éjjeli szolgálatot.

Az ügyeletes gyógyszerész
vasárnap délután is nyitva áll
a közönség rendelkezésére.

Jó

házikoszt kapható

Mészáros Lázár-utca 22. szám alatt.

Tanuló felvételik a Corvin-nyomdában.

Celluloid ajtóvédők.
Rendeléseket felvesz Polgár Gyula
Türr István-utca 5. Telefon 234.